

ТЕОРИЯ ЭЛИТ ГАЭТАНО МОСКА НА ПРИМЕРЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ БЕЛАРУСИ (СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)

А. В. Гавриков

Институт социологии НАН Беларуси, г. Минск

Термин «политическая элита» получил широкое распространение в начале XX в. благодаря трудам классиков политической и социологической мысли: Г. Моска, В. Парето, Р. Михельс, которые систематизировали и развили в своих трудах более ранние представления о политическом элитизме и лидерстве. Рассмотрим теоритические основы одного из основателей теории элит итальянского политолога и социолога Гаэтано Моска, а также рассмотрим его концепцию политических элит применительно к политическим партиям Беларуси.

Гаэтано Моска в своем фундаментальном труде «Элементы политической науки» 1896 г. обосновательно рассматривал такие политические группы, как элиты и контрэлиты. Он считал, что каким бы справедливым или развитым общество не было, в нем выделяется два класса. В «Основах политической науки» он писал: «Во всех обществах, начиная с самых среднеразвитых и едва достигших зачатков цивилизации и кончая просвещенными и мощными, существуют два класса лиц: класс управляющих и класс управляемых. Первый, всегда относительно малочисленный, осуществляет все политические функции, монополизировать власть и пользуется присущими ему преимуществами, в то время как второй, более многочисленный, управляется и регулируется первым и поставляет ему материальные средства поддержки, необходимые для жизнеспособности политического организма» [1].

Таким образом Г. Моска делит общество на два потенциально рано или поздно враждующих политические силы: управляющие и управляемые. Применительно к белорусскому обществу (политические элиты которых в значительной степени начали складываться еще в СССР) данное утверждение имеет свои политические особенности, так как в советском обществе официально классовое различие отвергалось и какой-либо имущественный или иной разрыв не допускался. Однако в СССР на основе руководящей политической и идеологической вертикали была создана партийная номенклатура. При распаде СССР в Беларуси в значительной степени сохранилось влияние левых сил, однако в стране также появились новые партии нелевого толка, которые стремились прийти к власти, вступали в политическую борьбу с консервативными левыми силами [2].

Контрэлита в теории Г. Моска не является стихийным политическим образованием. У него она в значительной степени связана с концепцией национальной деятельности, из которой следует, что принадлежность к элите зависит, в первую очередь, от врожденных психологических черт. Но поскольку социальные условия разные и не позволяют всем элитарным личностям добиться руководящего положения, то те, кто не вошел в руководящую элиту, составляют контрэлиту [1]. Если применить данное утверждение к политическим реалиям, то контрэлитами можно считать те политические партии и политические силы, которые находятся в той или иной оппозиции к правящей власти.

По мнению Г. Моска, правящая элита должна обладать следующими качествами:

- способность к управлению людьми;
- организаторская способность;
- моральное, материальное, духовное превосходство [3].

Особую опасность Г. Моска видел в угрозе изоляции элиты от общества и ее закрытости. Г. Моска было выделено два типа политических элит: закрытая политическая элита (не пускающая во властные структуры представителей иной элиты) и открытая политическая элита. Правящая элита по теории элит Г. Моска может пойти по двум путям развития:

– первый путь проявляется в стремлении политической элиты стать наследственной и закрепить свой статус юридически. Преобладание аристократической тенденции приводит к «закрытию и кристаллизации» элиты, к ее вырождению и, как следствие, к общественному застою. Это в конечном счете влечет за собой активизацию борьбы контрэлиты и попытку перераспределения властных полномочий как легальным путем (с помощью выборов), так и нелегальным путем (с помощью революции);

– второй путь – демократической тенденции – выражается в обновлении политического класса за счет наиболее способных к управлению и активных представителей контрэлиты. Такое обновление предотвращает дегенерацию элиты, делает ее способной к эффективному руководству обществом. Равновесие между аристократической и демократической тенденциями наиболее желательно для общества, ибо оно обеспечивает

как преемственность и стабильность в руководстве страной, так и его качественное обновление [1].

Что же касается белорусских политических партий, то здесь необходимо рассмотреть их представительство в правящих структурах страны. Так, после парламентских выборов в палате представителей из 110 депутатских мест депутатский мандат получили 16. Из них: 14 депутатов партий, поддерживающих действующее правительство, 1 депутат (ЛДПБ) – от конструктивно-оппозиционной партии и 1 – депутат от оппозиции ОПП [4, с. 162]. Данные результаты показывают, что представители политических партий в Беларуси не являются представителями значительной части правящей элиты, что обусловлено самой слабостью политических партий и их естественной малой представительностью во властных структурах (самая рейтинговая партия имеет рейтинг в 2,2 %) [5] и нежеланием правящих элит вступать в политические партии.

Одной из концепций элит Г. Моска являлась концепция тоталитарного общества, где политика приобрела главенствующее положение над экономикой и всеми другими сферами общества в лице номенклатурной бюрократии. В тоталитарных государствах вхождение в политическую номенклатуру, приобщение к власти и управлению стали первопричиной экономического и социального господства «класса управляющих», что было характерно для XX в. [1].

Однако на современном этапе политические партии смогут претендовать на роль правящей в результате перехода Беларуси на пропорциональную избирательную систему или смешанную. И то же время этот вопрос является спорным и на данный момент преждевременным.

Таким образом, теория элит, во-первых – на современном этапе развития политических партий в Беларуси, а во-вторых – эта теория Гаэтано Моска может быть применена к политической верхушке политических партий лишь частично, так как во многом правящие элиты к политическим партиям относятся довольно скептически и представлены в незначительной степени.

ЛИТЕРАТУРА

1. Персональный сайт Николая Баранова. Политические элиты. – Режим доступа: <http://nicbar.ru/politology/study/kurs-teoriya-politiki/lektcii-po-kursu-teoriya-politiki-2002-2007-gg/74-lektsiya-5-politicheskie-elity>.
2. История Беларуси в контексте европейской цивилизации : учеб. пособие для студентов учреждений высш. образования / С. А. Елизаров [и др.]. – 2-е изд., испр – Минск : Выш. шк., 2016. – Режим доступа: <https://books.google.ru/books?id=vHxxDQAAQBAJ&pg>. – Дата доступа: 06.03.2017.
3. Моска, Г. Правящий класс. Церкви, партии, секты / Г. Моска ; пер. с англ. и примеч. Т. Н. Самсоновой // Социол. исслед. – 1994. – № 10. – Режим доступа: <http://grachev62.narod.ru/hrest/chapt23.htm>. – Дата доступа: 06.03.2017.
4. Гавриков, А. В. Политические партии и их кандидаты в выборах в палату представителей национального собрания шестого созыва (Социально-политический анализ портрета кандидатов по г. Минск) / А. В. Гавриков // ИППОКРЕНА. – 2016. – № 2. – С. 159–164.
5. Опрос института социологии НАН Беларуси, май 2016 г.